

## H 经济新活力 发展新看点

前10月海南外贸超1900亿元  
同比增长17.4%

出口609.3亿元  
增长8%  
进口1291.6亿元  
增长22.4%

儋州(含洋浦)进出口889.8亿元,增长17.8%  
海口进出口647.3亿元,增长30.2%  
三亚进出口205.9亿元,增长13.7%

民营企业第一大贸易主体地位继续巩固  
实现进出口1045.4亿元  
增长38.2%  
占同期全省进出口总值的55%

制图/杨千懿

本报讯(记者曹马志 通讯员王柔柔)今年以来,海南外贸发展保持稳中向好势头,彰显韧性与活力。海口海关日前公布的数据显示:今年前10月,海南货物贸易进出口1900.9亿元,较去年同期增长(下同)17.4%。其中,出口609.3亿元,增长8%;进口1291.6亿元,增长22.4%。

其中,儋州、海口、三亚进出口值位列全省前三,前10月海南有14个市县进出口实现不同程度增长。儋州(含洋浦)、海口、三亚分别进出口889.8亿元、647.3亿元和205.9亿元,分别增长17.8%、30.2%和13.7%,占同期全省进出口总值的比重(下同)分别为46.8%、34.1%和10.8%。

一般贸易为主要方式且呈两位数增长。前10月海南以一般贸易方式进出口1169.2亿元,增长28.3%,占比

61.5%;以保税物流方式进出口337.6亿元,下降12.5%,占比17.8%。此外,以免税品方式进口186.6亿元,增长24.9%,占比9.8%。

东盟、澳大利亚、欧盟位列前三大贸易伙伴。前10月海南对东盟进出口289.8亿元,占比15.2%;对澳大利亚进出口248.9亿元,增长59.8%,占比13.1%;对欧盟进出口242.9亿元,占比12.8%。此外,对共建“一带一路”国家进出口918.5亿元,增长22.5%,占比48.3%;对RCEP其他成员进出口658.6亿元,增长13.5%,占比34.6%。

据海口海关相关负责人介绍,前10月,我省民营企业第一大贸易主体地位继续巩固,实现进出口1045.4亿元,增长38.2%,占比55%,继续保持全省第一大外贸主体地位;外商投资

企业进出口478.4亿元,增长8.5%,占比25.2%;国有企业进出口376.9亿元,占比19.8%。

此外,前10月消费品、能源矿产类商品为主要进口商品。其中我省进口消费品335.7亿元,下降7.9%,占同期进口总值(下同)的26%,为第一大类进口商品。进口金属矿及矿砂286.3亿元,增长40.6%,占比22.2%;进口煤炭144.5亿元,增长122%,占比11.2%。

出口方面,前10月机电产品、成品油出口占比合计超五成。其中出口机电产品220.6亿元,增长19.6%,占同期海南出口总值(下同)的36.2%;出口成品油120.5亿元,增长11.1%,占比19.8%。此外,出口天然气32.3亿元,增长79.4%,占比5.3%。

儋州滨海新区医院  
基本完工见摄  
自贸港  
一线直击

近日,在儋州市滨海新区医院项目现场,工作人员正加紧进行收尾施工,目前该项目已基本完工。

据悉,该项目位于儋州市白马井镇,作为省级重点项目,建成投用后将完善儋州西部中心城市的配套功能,有力支撑儋州打造西部医疗健康中心,推动儋州洋浦港产城融合发展。

本报记者 陈元才 摄

洋浦港口前三季度集装箱吞吐量超134万标箱  
货物吞吐量完成4374.68万吨

洋浦港口集装箱吞吐量完成134.75万标箱  
同比增长4.2%  
其中  
货物吞吐量完成4374.68万吨  
同比增长15.35%

洋浦国际集装箱码头集装箱吞吐量就达118.74万标箱  
含外贸集装箱量30.8万标箱  
同比增长31%  
制图 杨千懿

本报洋浦11月12日电(记者林书喜 特约记者刘畅 通讯员邓晓龙)海南日报记者11月12日从洋浦经济开发区交通运输和港航局获悉,今年前三季度,洋浦港口集装箱吞吐量完成134.75万标箱,同比增长4.2%;货物吞吐量完成4374.68万吨,同比增长15.35%。

11月12日,在洋浦国际集装箱码头,岸桥吊正不停地将货轮上的集装箱吊装到运输车上,运往堆场停放,整个码头作业区繁忙而有序。据介绍,今年前三季度,仅洋浦国际集装箱码

头的集装箱吞吐量就达118.74万标箱,其中外贸集装箱量30.8万标箱,同比增长了31%。而在目前洋浦开通的45条内外贸航线中,洋浦国际集装箱码头占27条。

随着“中国洋浦港”船籍港、内外贸同船运输、保税油加注、启运港退税等航运政策的落地见效,以及内外贸航线的进一步加密,洋浦作为西部陆海新通道国际航运枢纽的重要节点功能作用进一步凸显。

洋浦交通运输和港航局的统计显示,今年前三季度洋浦港航指标持

续增长,实现了“稳”的目标,延续了“进”的态势,巩固了“好”的预期。下一步,洋浦将继续保持“周保月、月保年”监测机制,及时协调解决企业生产经营问题;同时围绕儋州洋浦一体化发展战略部署,充分发挥洋浦在西部陆海新通道建设中的“桥头堡”作用,推动“中国洋浦港”船籍港政策进一步深化;完善港航基础设施,持续开辟内外贸航线,加强洋浦国际航运枢纽的中转功能,全力实现2023年集装箱量完成185万标箱的目标任务。

记者手记:  
最可靠的主心骨,最可爱的人民

■新华社记者 朱基钗 黄玥

一天之内,横跨两省市,七处考察点。

冒着严寒,早出晚归,马不停蹄。

从农村、社区,到校园、商铺,从田间地头,到河坝大堤,中午就在车上短暂休息……为了更多地了解灾后恢复重建情况,为了更多地同受灾群众面对面交流。

“那段时间,我每天都关注着灾情,指导着救灾工作,心里一直惦念着受灾地区和受灾群众。我当时就说,灾后恢复重建到一定阶段的时候,一定要再来看看。”

“特别是到了冬天,老百姓能不能安全温暖过冬?还有什么生活困难?”

11月10日,立冬后第二天。习近平总书记来到北京、河北受灾较重的门头沟区、保定涿州市,看望慰问受灾群众,检查指导灾后恢复重建工作。

“如约”而至,正因“时时放心不下”。

依然记得,2014年云南鲁甸地震。5个月后,大寒节气前一天,总书记一路颠簸来到震中峡谷。

依然记得,2020年安徽汛情严重。1个月后,顶着似火骄阳,亲临八百里巢湖大堤。

依然记得,2021年山西罕见暴雨。3个月后,农历小年刚过,沿着蜿蜒山路,冒雪来到汾河两岸。

风雨袭来,谁是最可靠的主心骨?谁是真的英雄?

此次考察期间,在妙峰山民族学校,习近平总书记参加了一堂孩子们的主题班会。孩子们用黏土捏出自己心中“最可爱的人”:满身泥水的解放军叔叔,早出晚归的救援叔叔,忙得脚不沾地的村干部,穿着白大褂的医护人员……

烈火见真金,患难见真情。抗洪救灾的现实,就是最有感染力的“大思政课”。

“中国共产党始终是人民的党。危难之际,我们党的各级组织和党员干部,都会为人民冲在第一线。”

“特别是一旦有灾情,有两个最突出:一个是我们人民子弟兵,一个就是红旗下的各级党组织和广大党员干部。”

一字一句,掷地有声;一举一动,践行承诺。

这是老百姓发自肺腑的话——

水峪嘴村村民李盟的家,重新装修了,收拾一新,她对总书记说:“家里老人说,要是早年遭了这样的灾,就得去逃荒了。感谢党和政府!”

在永济秀园小区居民董彩英家,屋内温度稳稳达标了,她告诉总书记:“总而言之一句话,还是党好!”

万全庄村村民付俊正在重盖房屋,见到总书记,他露出了笑容:“党的政策

好,赶上这个好时代了,要不然就盖不起来了。”

总书记心中,人民才是真正的英雄。到唐山,称赞“英雄的城市”“英雄的人民”;到武汉,深情地说“武汉必将再一次被载入英雄史册”。对人民,总书记一直由衷赞美。

二〇二三年新年贺词中,总书记十分感慨:“每当辞旧迎新,总会念及中华民族千年传承的浩然之气,倍增前行信心。”

地震、洪水、干旱……中华民族与自然灾害斗争了几千年,饱经忧患、备尝艰辛,不仅从来没有被压垮,而是在灾难中挺起不屈的脊梁,铸就我们这个民族坚韧不拔的精神。

董彩英告诉总书记,当时房子进水,一个人在家里也挺害怕的。楼上邻居一次次敲门问平安,忙前忙后帮着搬东西,并让她住在他们家里。

习近平总书记深有感触:“在灾害面前,我们的人民群众,无比坚强。而且在抗灾救灾的过程中,大家同舟共济、相互帮助。”

在妙峰山民族学校,在白沟河畔的大堤上,习近平总书记亲切看望慰问了参与防汛抗洪救灾的各方面代表。

“迷彩绿”“火焰蓝”“救援红”……哪里有需要就驰援哪里,哪里最危急就战斗在哪里。

下转 A02 版▶

## 省政府召开专题会议

## 研究“五网”基础设施建设工作

本报海口11月12日讯(记者陈蔚林)11月12日,省政府在海口召开专题会议,听取我省“五网”基础设施建设情况及未来两年拟规划建设项目清单,研究部署下一阶段工作。

省长刘小明主持会议。

会议指出,整体提升“五网”基础设施,是贯彻落实党中央、国务院和省委决策部署的必然要求,是推动海南自贸港建设和高质量发展的重要支撑。当前,推进“五网”基础设施建设的总体要求,是在已

有基础上进一步降低成本、提升能力、提高效能,增强可靠性。要提高站位、找准定位,坚持前瞻性思考,注重“能融则融”,确保项目谋划适度超前、留有余量;坚持全局性谋划,既重视建设,也重视服务,处理好“局部和整体”的关系,加快补齐短板,提升通道能力,提高服务水平,做到“规、建、管、运”一体化,更好发挥“两个基地”“两个网络”“两个枢纽”作用,让海南百姓、中外游客和服务对象更有获得感;坚持整体性推进,打通各自系统内部及

“五网”之间的信息“烟囱”,统筹兼顾打造贯通全省的“五网”基础设施“一张网”。

要围绕发挥整体带动作用、提升服务水平、支撑聚合产业链供应链,系统谋划推进项目,推动实现整体提升。要压实工作责任,统筹各方力量,加强运营考核,强化部门协同联动,形成强大工作合力,确保机制体制更顺畅、活力动力更充足、成效更惠民。

省领导巴特尔、刘平治,省政府秘书长符宣朝参加会议。

我省开展禁塑工作攻坚固本百日行动,推动禁塑工作取得新成效——  
禁塑“行动派”

## H 禁塑工作攻坚固本百日行动

■本报记者 周晓梦

家住屯昌县乌坡镇的李昌伟,在镇上经营一家小超市,不久前,这家超市收获了两份“礼物”——获“禁塑先进商户”称号,并获得禁塑积分。“我们家店拿到90多分,可以兑换生活日用品,以后还要争取拿更多积分!”李昌伟说。

参与禁塑能拿先进、得积分、换礼品,这得益于屯昌县乌坡镇探索建立的禁塑“积分制”。该举措通过将符合标准的超市、商铺等主体列为积分对象,每月根据积分对象的塑料减量情况对其进行积分评定,依据积分给予相应奖励,从而激励商户、群众等积极参与禁塑。

随着禁塑工作的推进,我省迈出诸多新步伐,通过多种方式动员多方力量参与禁塑。今年8月17日,省禁塑办印发《海南省禁塑工作攻坚固本百日行动方案》(以下简称《行动方案》),聚焦攻坚行动、固本行动两大方面,提出数项措施,进一步巩固深化禁塑工作成效。

工作取得明显进展。”省生态环境厅负责人表示。

省禁塑办充分发挥统筹作用,禁塑工作领导小组成员单位尽责履责、市县认真落实主体责任,全省禁塑工作实施成效稳步提升、积极开展禁塑宣传教育工作、持续推进塑料污染全链条治理工作……百日行动开展以来,各市县、各相关部门突出工作重点,细化协作分工,不断推动工作落地并取得系列进展。

根据三季度市县禁塑工作实施成效评估结果,全省重点行业场所抽评达标率为82.91%,较二季度上升了9.54个百分点。全省替代品占有率稳步提升,从一季度的72.62%、二季度的75.55%提升至三季度的78.16%。

坚持步步为营 出实招求实效

今年9月26日,“海有渔”第一课暨“无塑海洋”行动宣教基地揭牌仪式在昌江黎族自治县昌化镇中心学校举行。这是全省首个“无塑海洋”行动宣教基地。

下转 A02 版▶

(更多报道见 A03 版)

